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Projekt dofinansowata Fundacja mBanku

Zbior przyktadowych zadan z matematyki finansowej wzbogacajace kolejna

edycje konkursu matematycznego im. Samuela Chréscikowskiego
organizowanego przez Instytut Matematyki i Informatyki
Panstwowej Wyiszej Szkoty Zawodowej w Chetmie

Instrukcja wstepna:

Test sktada si¢ z 10 zadan zamknietych i 2 zadan otwartych. Kazde zadanie zamknigte zawiera informacje
wstepne oraz trzy propozycje rozwigzan poprzedzone pustymi prostokatami. W kazdy prostokat
nalezy wpisa¢ TAK lub NIE.

Za kazdg z poprawnie udzielonych odpowiedzi w poszczegolnych zadaniach uczestnik otrzyma 1 pkt. Jesli
wszystkie trzy udzielone odpowiedzi bedg prawidtowe uczestnik dodatkowo otrzymuje 1 pkt. Brak
odpowiedzi na pytanie bedzie traktowane jako odpowiedz btedna. Za kazde zadanie otwarte mozna
otrzyma¢ maksymalnie 5 pkt.

W trakcie rozwigzywania zadan pomocnicze obliczenia mozna wykonywa¢ jedynie na kartkach
zataczonych do testu.

W czasie trwania testu nie mozna korzysta¢ z tablic matematycznych, kalkulatorow i innych pomocy
naukowych.

Zadanie 1. Oprocentowanie kredytu konsumpcyjnego w grudniu wynosito 16%. W styczniu wzrosto o 25%.
O ile punktow procentowych zwiekszyto sie oprocentowanie kredytu?

Ja) o4
b) o8
9 09

Zadanie 2. Po podwyzce o 4% towar kosztuje 229,32 zt. Przed podwyzka ten towar kosztowat:
[ ]a) 220,51zt

[ ]b) 220,14zt

[ ]c) 163,93zt

Zadanie 3. Wzrost podatku VAT z 7% do 22% spowodowat wzrost ceny pewnego towaru o 5,55 zt. Cena
tego towaru przed wprowadzeniem podatku VAT byta réwna:

[ Ja) 37
[_]b) 39,592
[ Jo 42,552
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Zadanie 4. Srebrny naszyjnik kosztowat tydzien temu 132 zt, niestety jego cena wzrosta 0 33 zt. O ile
procent zdrozat naszyjnik?

[ ]a) o15%
[ ]b) 020%
[ ]c) 025%

Zadanie 5. Cene sukienki obnizano dwukrotnie, za kazdym razem ten sam procent. W wyniku tych obnizek
cena sukienki ze 100 zt spadfa do 96,04 zt. Oblicz o ile procent za kazdym razem obnizano cene
sukienki?

[ ]a) o1%

[ ]b) 02%

[ ]c) o3%

Zadanie 6. Pan Kowalski zainwestowat na gietdzie 20 000 zt. Dzieki trafnym inwestycjom co p6t roku
podwajat swoj kapitat. Jakim kapitatem obracat pan Kowalski na gietdzie po trzech latach?

[ ]a) 1280000 zt
[ |b) 640000 zt
[ ]c) 160000 zt

Zadanie 7. Pan Jarek ma spfaci¢ kolezeriskg pozyczke w 16 ratach w nastepujgcy sposéb: pierwsza rata ma
wynosi¢ 375 zt, druga 360 zi, trzecia 345 zt i kazda nastepna ma by¢ mniejsza od poprzedniej
0 15 zt. Ostatnia rata bedzie wynosita:

[ ]a) 185z
[ ]b) 165z
[ ]c) 150z

Zadanie 8. Ocen prawdziwos¢ kazdego zdania. W kazdym z podanych przypadkéw kapitalizacja odsetek
nastepuje raz w roku.
[ ]a) Wigksza kwote uzyskamy, jesli wptacimy pienigdze na 5 lat na lokatg z oprocentowaniem

rocznym 10%, niz jezeli wptacimy je na 10 lat na lokate z oprocentowaniem rocznym 5%
[ ]b) Wieksza kwote uzyskamy, jesli wptacimy pienigdze na 6 lat na lokate z oprocentowaniem

rocznym 10%, niz jezeli wptacimy je na 10 lat na lokate z oprocentowaniem rocznym 7%
[ ]c) Wiekszg kwote uzyskamy, jesli wptacimy pienigdze na 7 lat na lokate z oprocentowaniem

rocznym 10%, niz jezeli wptacimy je na 10 lat na lokate z oprocentowaniem rocznym 6%
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Zadanie 9.

[Ja)
[__1b)
[_1d
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Roczna lokata bankowa 10 000 zt jest oprocentowana 8% w skali roku. lle petnych ztotych zysku
przyniesie, jezeli odsetki sg kapitalizowane kwartalnie? (W obliczeniach pominieto podatek od
zyskéw kapitatowych). Podaj najblizszg wartos¢.

876 zt

824 zt

786 zt

Zadanie 10. Pan Jerzy wptacit 10 000 zt do mBanku na trzyletnig lokate oprocentowang 4% w skali roku

z roczng kapitalizacjg odsetek. Pan Jerzy w ciggu trzech lat nie podejmowat zadnych pieniedzy.
Jaka kwote otrzymat pan Jerzy likwidujgc lokate? W obliczeniach pominieto podatek od zyskéw.
kapitatowych. Podaj najblizszg wartos¢.

12 000 zt

11576 zt
11 248 zt

Zadania otwarte:

1. Miesieczne zyski pewnej firmy transportowej od stycznia do czerwca 2017 roku tworzyty cigg
arytmetyczny. Zysk firmy w czerwcu stanowit 135% zysku ze stycznia. Wartos¢ pétrocznego zysku
wynosita 282 000 zt.

a)
b)

Obliczy¢ kwote zysku wypracowanego przez firme w styczniu i w czerwcu.
Poda¢ kwote miesiecznego wzrostu zysku w tym pétroczu.

2. Pan Nowak zatozyt w mBanku dwuletnig lokate (na procent sktadany) w wysokosci 20 000 zt.

Oprocentowanie roczne tej lokaty jest state i wynosi 6%. Kapitalizacja odsetek odbywa sie co

kwartat.

a)

b)

Literatura:

Zaktadajac, ze mBank pobiera od kazdych naliczonych odsetek 18% podatku od dochodéw
kapitatowych, oblicz, jakg kwotg (z doktadnoscig do 1 grosza) bedzie dysponowac pan Nowak po
dwach latach.

O ile procent wieksze bytyby zyski pana Nowaka z tej lokaty, gdyby odsetki od lokat nie byty
opodatkowane? Wynik podaj z doktadnoscig do 1%.
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